新桥实验小学数学学科教学设计

	第二册
	第四单元
	课题：两位数加整十数、一位数
	日期：

	班级：一（7）（8）
	人数：45、44
	课时：2
	设计者：陶振茜

	教学目标：
学生经历探索两位数加整十数、两位数加一位数的计算过程，会用拆分的方法进行计算。

在拆分和做减相加的基础上学会用连线的方式进行口算。

教学目标设计依据：

教材分析：

两位数加整十数的基础是整十数加整十数以及整十数加一位数。两位数加一位数（不进位）的基础是10以内的加法以及整十数加一位数。所以拆分的方法在本节课中是一个具体的计算过程，学生通过拆分理解了算理才能准确口算。这节课着重解决相同数位相加的问题，它也是后面学习两位数加两位数笔算的基础。

学生分析：

    学生对整十数加整十数以及整十数加一位数已经掌握，10以内的加法掌握很熟练，这是本节课的基础，但部分同学对前一段的计算还需要加强。


	教学过程

	活动版块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	一、常规积累


二、探究算法
1.两位数加整十数

	40+30  20+20  40+50

60+20  70+5  6+30

50+50  80+10  10+70

20+30  73-3   2+80

59-9  27-20

30+3  96-6 

7+30  80-60  29-20

谈话：这个星期五，我们学校要组织大家到郊外去完成综合实践活动。看呀！学校要为我们选择合适的车子带大家出去。现在有大客车、中巴车和小轿车这三种车型，看看我们到底应该选择哪一种最为合适呢？

1、提问：从图中你得到了哪些信息？你能提出哪些用加法计算的问题呢？

2、探究：45+30=□（个）
提问：（1）这个算式可以怎样算出得数呢？
谈话：如果觉得自己会算的小朋友请把思考过程写在记录本上；有困难的小朋友，拿出你们的小棒摆一摆、算一算或用计数器拨一拨、算
	1分钟口算测试

尝试计算，写出计算过程。

交流，呈现半成品资源，重点说说第二种方法。
学生寻找图中信息

提出问题

举手示意

老师叫答

追问：你能根据你的问题来列式吗？

学生摆一摆、拨一拨、算一算、写一写、说一说。


	交流呈现：

1：大客车和中巴车一共有多少个座位？

2：大客车和小轿车一共有多少个座位？

3：中巴车和小轿车一共有多少个座位？

4：大客车、中巴车和小轿车一共多少个座位？

交流呈现：

1：我用4个十和3个十合起来就是7个十，再去与5个

	活动版块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	2.两位数加一位数

三、巩固练习
四、拓展练习
	一算。算出得数后，可以与同桌交流一下自己的想法。

（2）在这几种算法中，都是把30和45里的哪一部分加的？最后再和几合在一起的？

把你的算法再与同桌说一说

3、现在我们来探究一下：

45+3=□（个）

谈话：可以仿照45 + 30 =75的计算方法，如果觉得自己会算的小朋友请把思考过程写在记录本上；有困难的小朋友，拿出你们的小棒摆一摆、算一算或用计数器拨一拨、算一算。算出得数后，可以与同桌交流一下自己的想法。
完成“想想做做”第1题。

提问：比较这两组拨珠子时有什么不同之处？

完成“想想做做”第2题。

提问：比比两组算式，要先算什么再算什么？可以按哪道连加算式算出得数？

完成“想想做做”第3题。


	同桌之间说一说

举手示意

老师叫答

学生摆一摆、拨一拨、算一算、写一写、说一说

同桌合作完成，先拨一拨、比一比，再填一填。

学生先独立完成，再全班交流

学生同桌讨论，再填写算式及得数。


	一合在一起就是75了。2：我在计数器上的十位上先拨4颗珠子，再在个位上拨5颗珠子，就表示45了；然后在计数器的十位上拨3颗珠子，合在一起

就表示75了。

3：先把45拆成40加5，先用40加30，就变成整十数加整十数了， 40 加30等于70，再用70加5等于75 。

预设：

1：条件是苹果有40个，梨子有34个，问题是苹果和梨子一共有多少个？

2：一共求的是总数，总数=部分数+部分数，所以用加法。



	
	1、30盆菊花排成一排，每两盆菊花之间放一盆兰花。这一排一共有多少盆花？


	

	板书设计：                  两位数加整十数、一位数

                  45+30=75           4  5 + 3  0=  7  5             45+30=75

                 40  5              十位：4+3=7                    20+26=46

                40+30=70            个位：5+0=5                    50+34=84

                70+5=75                                           十位变，个位不变

45+3=48           4  5 + 3  =  4  8               45+3=48

                 40  5              十位：4+0=4                    2+26=28

               3+5=8                个位：5+3=8                    5+34=39

               40+8=48                                          个位变，十位不变  



